

## 恩施州利川市德隆商贸有限公司简介

利川市德隆商贸有限责任公司成立于 2004 年 8 月，其主营业务为大漆的生产和加工，依据本地自然条件，生产大漆原材料享誉国内外，其大漆产品多年出口到日本、韩国等国家，并受到日韩漆器艺人和国内漆器制作客户的高度评价，公司制作的推光漆器、犀皮漆器产品市场销售广受群众喜爱。近年来，在大漆调制革新上获得发明专利 3 次，实用新型专利 4 次，科技成果 2 次。

公司首席技师洪克俭 2014 年被湖北省委组织部、省人社厅命名为“湖北省民间工艺技能传承大师”。

## 荆州市唯楚木艺有限公司简介

唯楚工艺有限公司创建于 2007 年，2014 年入驻荆楚非物质文化遗产传承院开展传习和制作楚汉仿古漆器。楚式漆器髹饰技艺于 2011 年由荆州市非物质文化遗产保护中心成功申报为国家级非物质文化遗产代表性名录项目，拥有国家级传承人 1 名，省级传承人 1 名，市级民间工艺大师 1 名。企业现有技术人员 28 人。近年来，在市非遗中心和十八匠文化发展投资公司的支持下，项目得到了较好的传承发展，在传承保护工作中，以工艺流程的本真性为制作要求，高仿复制了一大批楚式漆器的代表性器物，公司作为楚式漆器的传承、保护单位，目前，已能按照传统技艺高仿出多达 110 多件（套）楚式漆器的代表性作品，多次代表湖北参加全国各类文化展会，受到漆艺类专家的高度认可。近年来，与长江艺术工程职业学院共同开展传习活动，举办了多期培训和传习援艺活动。同时，还以现代人们的审美和生活需求，开发了文房用品、家俱等新产品，拓宽了楚式漆器的市场受众面，社会效益和经济效益同步增长，2017 年产值达到了 900 万元。



## 武汉市锦绣坊黄春萍汉绣工作室简介

黄春萍，1965年出生。湖北省第三批省级非遗项目代表性传承人、湖北省工艺美术大师、武汉市美协会员、首届湖北省十大优秀技能教师之一、首届武汉市十大优秀技能教师之一。

黄春萍以汉绣为基础将苏绣、湘绣、粤绣、蜀绣等各种绣发融为一体，设计制作为一体，设计制作于一身，充分发挥针法表现的灵动性，精细入微的刻画人物形象，远观真实生动，近看出神入化。为传承汉绣技艺黄春萍开办汉绣艺术工作室，面向社会广收学员，传授汉绣技艺，担任多个汉绣培训点的专业指导教师，并在培养下岗职工汉绣人才和残疾人汉绣人才方面做出了积极贡献。2017年长江艺术工程职业学院聘请其为学院特聘教师。

黄春萍以传承、创新、推广、发展为主的经营理念创办《锦绣坊》，设计创作的《日用汉绣》和《装饰汉绣》打入国内市场，深受业内人士的青睐，具有较大的影响力。曾荣获全国第九届民间文艺最高奖项“山花奖”、文化部颁发的银奖、全国民间工艺美术奖等。

## 湖北省十八匠文化发展投资有限公司简介

湖北十八匠文化发展投资有限公司致力于振兴湖北传统文化产业，创新荆楚非物质文化遗产的保护、传承和产业化发展，打造“院（荆楚非物质文化遗产传承院）+坊（十八匠工作坊）+馆（荆楚非物质文化遗产博物馆）+中心（荆楚手工产业研究中心）+公司（湖北十八匠文化发展投资有限公司）”五位一体化发展的新模式，新常态。

近年来，湖北十八匠文化发展投资有限公司依托荆楚非物质文化遗产传承院（园）开展了大量文化传承和宣扬活动，收到了很好的社会效益，至今为止，已接待社会各界人士 26000 人次，近 5000 多名学生参加了非遗传承工作坊的体验课程，600 多名学生参加了非遗技艺的专业学习培训。在各级部门的支持下，荆州市特色高技能人才培训基地、科学教育示范基地、妇女就业创业手工培训基地、青少年民族传统文化教育基地落户传承院（园）。产生了较好的社会和产业孵化的效益。

2013 年 6 月，荆楚非物质文化遗产技能传承院被湖北省文化厅认定为“湖北省非物质文化遗产生产性保护示范基地”。

2014 年 11 月，全国首家非遗博物馆“荆楚非物质文化遗产博物馆”获得批复成立。

2014 年，入驻传承院的“楚式漆器髹饰技艺”被文化部命名为国家级非物质文化遗产生产性保护基地。



2015年6月湖北十八匠文化发展投资有限公司被省文化厅命名为省文化产业示范基地。

2016年11月23日,《湖北日报》视点版以“3000弟子荆州拜师学非遗”整版报导了十八匠公司非遗传承院活态传承非物质文化遗产,打造特色文化产业工作,省委常委、宣传部长梁伟年为此批示“将这一基地打造成全省乃至全国文化品牌”的要求。

十八匠公司荆楚非遗传承院(园)在活态传承非遗技艺中,将分散在民间的技艺作坊引进传承院,致力打造具有荆楚文化特色的产业形态,形成了以传承手工技艺为特色的文化产业集群和聚集效应,探索了一条振兴传统手工技艺的文化产业新模式,具有典型的示范作用。

与此同时,湖北十八匠文化发展投资有限公司仅仅抓住荆楚非物质文化遗产为特色,大力推进产业化发展。打造“院、坊、馆、中心、公司”五位一体化产业发展的新模式。2016年底,已实现销售 万元,利税 万元。实现了社会效益与经济效益的双丰收。

目前,投资 1034 万元、建筑面积 2700 多平方米的非遗传承院(园)二期工程“楚式漆器生产性保护示范基地”已经竣工。投资 1070 万元的“传统戏曲荆河戏传习基地”和园区“游客接待中心”将于 5 月份同期开工建设。上述项目建设完成后,将进一步提升非遗传承院的硬件设施条件和服务功能。





